

# КОНДОПОГА

## НОВАЯ

№ 35 (7957) - СРЕДА - 6 СЕНТЯБРЯ 2006 г. ЦЕНА 8 РУБ.

### Неделя

Минувшая седмица была непростой для города, в районе, к счастью, все было спокойно. Только с пятницы зафиксировано 14 пожаров, в всего их было 18. По этому поводу возбуждено 12 уголовных дел. Боевая одежда пожарников в эти дни пришла в негодность. Самое неприятное в том, что им мешали работать: кидали камни, считая, что объекты должны сгореть. Поджигателям было ведомо, что страдает чаще всего муниципальное имущество, сданных предпринимателями в аренду.

Петензия к горожанам есть и у медицинских работников с самого первого дня, когда произошла поножовщина в ресторане. Большинство участников этих событий вело себя неадекватно, мешало оказанию первой помощи, в больнице сочувствующие пострадавшим в драке подняли такой шум, что пришлось вызывать милицию, а затем до 7 утра они гуляли на территории больницы, не давая покоя тем, кто там находился.

Медицинская помощь оказана всем и в полном объеме. После погрома ресторана «Чайка» доставлены в больницу пострадавшие, на следующие сутки — 20-летняя женщина с передозировкой наркотиков.

В городе работает республиканский штаб. Принято несколько важных решений, их уже реализуют. На встречах с населением звучали претензии о невозможности выпускникам школ и ПТУ устроиться на работу, от безделья — пьянки, дебоши. Будут приняты меры по работе рынка, ресторана «Чайка». Ведется разъяснительная работа на предприятиях.

Одновременно на планерке было вынесено, что основная жизнь города шла своим чередом. Работали предприятия, работники МП ЖКХ быстро устранили незначительные сбои, имущество этого предприятия не пострадало.

1 сентября в городе организованно прошел День знаний. Во всех образовательных учреждениях идет учебный процесс, на всякий случай, изданы приказы о дежурстве педагогов.

## СОБЫТИЯ, ФАКТЫ



Уважаемые земляки! Читайте специальный выпуск, посвященный событиям с 30 августа по 3 сентября, который подготовили журналисты «Новой Кондопоги». Пока только факты.

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

В связи с событиями в городе приглашаем вас к дискуссии на страницах «НК». Мы готовы принять ваши мнения, сообщения, комментарии по e-mail: nk@kondopoga.ru, звонкам на телефон 4-18-00. Будут приниматься в среду и четверг после обеда, письма и обращения — с 8 до 17 часов, перерыв с 13 до 14 часов. Анонимные обращения не принимаются.

### Обращение к землякам

Представители общественности, выдвинутые собранием, призывают жителей города сохранять спокойствие и благоразумие. Глава РК лично заверил нас, что ситуация под контролем и по всем фактам нарушений закона будет производиться детальная проверка, виновные понесут заслуженное наказание.

С. ИВАНОВ, И. МИХЕЕВ, И. ОРЛОВА, Ю. ЗАХАРЧЕВ.

### ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ГОВОРЯТ:

#### «Между нами нет разногласий!»

Члены республиканского оперативного штаба, работающего в Кондопоге в связи с известными событиями, провели 4 сентября собрание с местными предпринимателями. Была зачитана информация из прокуратуры республики.

Предприниматели дали свою оценку деятельности работников МВД, местной власти, ситуации, сложившейся в Кондопоге. Многократно в их высказываниях прозвучало, что никакой экономической подоплеки в событиях, которые произошли, нет. Никто из них не мечтает захватить чужую собственность. В городе никогда не было разрывов между предпринимателями из-за их национальной принадлежности. Основные критерии оценки предпринимательской деятельности — честная работа, выплаченные налоги, открытие новых рабочих мест и создание нормальных условий для наемных работников.

Было понятно, это подчеркивали и члены штаба, что предприниматели должны объединиться в одну организацию, а у местной власти должен быть отдел, который бы координировал деятельность частного бизнеса.

# У «Чайки» пролилась кровь...

## Пусть боль сердца не заглушит голос разума

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ВЕРСИЯ

Ночь с 29-го на 30-е августа. В ресторане «Чайка», давно заслужившем репутацию самой криминогенной точки, произошла массовая драка. Исход — двое убитых и девять пострадавших, которые доставлены в больницу с тяжелыми ранениями, резаными ранами и черепно-мозговыми травмами.

Случившееся обсуждали все, расцвечивая все новыми и новыми деталями. И не только обсуждали: на следующий день была пресечена попытка погрома у ресторана «Чайка», избиты продавцы рынка и овощных киосков. Все пострадавшие — люди кавказской национальности.

Чтобы пресечь слухи, довести до людей объективную информацию и предотвратить возможность разгорания национального конфликта, в районной администрации вечером 31 августа прошла пресс-конференция.

— Зная о настроениях в городе, не хотелось бы допустить неверного толкования произошедшего события. **КОНФЛИКТ ВОЗНИК НЕ НА НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЧВЕ, ИМЕЛ МЕСТО ФАКТ ОБЫКНОВЕННОГО ХУЛИГАНСТВА**, — заявил начальник Кондопожского ГОВД А.Н. ЧЕЧЕЛЬНИЦКИЙ, ответивший на вопросы журналистов.

Вот что рассказал на пресс-конференции, отвечая на вопросы корреспондентов, А.Н. Чечельницкий.

Конфликт спровоцировали жители Кондопоги. Не было никакой спланированной акции. Зачинщики справляли поминки по своему хорошему приятелю в одном из увеселительных заведений, а потом продолжили их в «Чайке», появившись там в состоянии алкогольного опьянения. Вели себя развязно и по-хозяйски, а когда с них потребовали деньги за выпитое, произошел конфликт между барменом и одним человеком из этой компании.

Прибывшему директору, с которым вся компания была хорошо знакома, практически удалось остановить драку. Однако уже другой клиент, невменяемый от выпитого алкоголя, снова принялся избивать бармена. Тому удалось позвонить знакомому: меня убивают, их много, спасай. Вскоре на машинах в «Чайку» подъехали его друзья...

Всего в драке участвовали 18 человек, личности всех, как и роль каждого в конф-

ликте, установлены. Все происходившие в баре события зафиксированы камерой видеонаблюдения.

Совместно с руководством республиканского оперативного штаба проводится служебная проверка действий на месте происшествия каждого сотрудника наружного наряда, и им будет дана оценка.

Трижды наряд милиции вызывали из приемного покоя ЦРБ с целью наведения порядка среди сопровождавших раненых. Но руководство ГОВД посчитало, что с этим в состоянии справиться служба безопасности больницы. Милицейские силы были задействованы в поиске лиц, совершивших преступление, чтобы воспрепятствовать дальнейшему развитию событий. Хотя в больницу милиция выезжала неоднократно, охраняла пострадавших противоположной стороны и пресекла попытку их отбить. Был установлен пост у палаты ИТАР.

К раскрытию этого преступления сразу же привлечены 4 следователя по особо важным делам из Петрозаводска, 2 следователя Кондопожской прокуратуры, 3 следователя Кондопожского ГОВД, а также представители убийного отдела и отдела по борьбе с организованной преступностью МВД РК. Исходом послужило задержание 4 человек из числа самых активных участников драки. В Петрозаводске проводится их опознание — по новой методике, за стеклом, чтобы подозреваемые не видели свидетелей. Трое были объявлены в розыск.

Для обеспечения безопасности населения и поддержания порядка из Петрозаводска вызваны отряд ОМОН и отряд быстрого реагирования, а также внутренние войска...

Для того, чтобы обеспечить безопасность школьников во время проведения торжественных линеек 1 сентября, было обещано организовать милицейские посты у каждого учебного заведения.

Начальник ГОВД призвал всех присутствующих провести определенную работу — поговорить с людьми, объяснить им ситуацию и предупредить, что проведение каких-либо акций, направленных на разжигание национальной розни, влечет за собой административную или уголовную ответственность в зависимости от последствий.

*И все же остановить массовые беспорядки в городе не удалось...*

# МАССОВЫЕ БЕСПОРЯДКИ:

## хроника событий глазами очевидцев — журналистов «НК»

**1 сентября, полдень.**

Траур. Похороны погибших. Большое скопление людей на прощании. По ул. Пролетарской движется длинная вереница машин.

В городе ощущается напряжение.

**2 сентября, около 12.00.**

На пр. Калинина начали собираться люди. Многие жители знали: на территории рынка состоится сход горожан (информация об этом была помещена в Интернете, а затем распечатана и расклеена инициаторами несанкционированного собрания). Кондопожцев призывали обсудить события, произошедшие в ночь с 29 на 30 августа. В начале первого рыночная площадь была заполнена, народ стоял на проезжей части, на противоположном тротуаре.

Эмоции били через край. К микрофону выходили разные люди, рассказывавшие о том, как выходцы с Кавказа притесняют коренных кондопожан, в том числе частных предпринимателей.

Казалось, многие забыли, что послужило поводом для собрания. Люди не слишком прислушались к словам матери одного из погибших, которая пыталась убедить собравшихся не мстить. Произошло страшное горе, но ее сына уже не вернуть.

— выкрикивал один из ораторов. И толпа поддержала: нельзя!

Некий Александр Белов, представившийся членом центрального совета Российского движения против нелегальной миграции, выехавший сюда по поручению депутата ГД Курьянович, предложил населению высказаться.

— Выселить в двадцать четыре часа! — требовали собравшиеся.

Глава городского поселения А.М. Папченков попытался объяснить собравшимся суть произошедшего, успокоить, но слушать его не захотели. Между тем, Анатолий Михайлович предлагал спокойно обсудить ситуацию, выдвинуть делегатов от собравшихся, которые могли бы совместно с властями выработать план действий по предотвращению дальнейшего разрастания конфликта. Да, он готов прислушаться к мнению народа, удовлетворить его требования, но выселение кавказцев незаконно. Они — граждане России.

— Где была милиция, когда резали наших парней?! Пусть начальник ответит! — кричали некоторые.

Начальник ГОВД А.Н. Чечельницкий проинформировал о том, что возбуждено уголовное дело по статье 105 — убийство на ули-

— Какое хулиганство!? Есть ли здесь те, кто был в ту ночь у «Чайки»? Кричали ли там «калах акбар»? Было такое?

Слова попытавшегося ответить А.Н. Чечельницкого загнули свист и улюлюканье. Примерно такой же была реакция собравшихся на выступление пожилого мужчины, попытавшегося вступить за стражей порядка:

— Охранник на комбинате получает больше, чем милиционер. Так кто же пойдет туда работать? В милиции людей не хватает, нам нужно не кричать, а спокойно обсудить, что делать, как помочь обеспечить порядок.

Слушать дальше вполне здравые мысли, которые пытался высказать этот оратор, люди не захотели. Складывалось впечатление, что кто-то сознательно провоцирует толпу, не дает ей успокоиться. А свист и выкрики раздаются словно по команде. Вновь и вновь звучали требования выселить из города в течение двадцати четырех часов всех кавказцев.

— Мы несем им на рынок наши деньги! Они не дают работать нашим частным предпринимателям. Они не считают нас за людей, пытаются установить свои порядки!



**Собрание на рынке.**



## 2 СПЕЦВЫПУСК

⇔ *Продолжение.*

А.М. Папченков вновь предложил собранию выдвинуть представителей для обсуждения всех имеющихся у населения требований (в том числе по поводу дальнейшей судьбы ресторана «Чайка», рынка), отправиться в районную администрацию, чтобы сделать это в нормальной обстановке, где должны собраться и депутаты районного, городского советов.

Казалось, собрание закончено, народ потихоньку начал расходиться.

### **2 сентября, около 14.00.**

Собрание не разошлось. Люди переместились к зданию администрации. На площади Ленина собралось полторы, а может, и тысяча кондопожцев. Много молодежи и подростков. Слышится звук бьющихся об асфальт бутылок из-под пива. Среди собравшихся немало нетрезвых. Из администрации вышли А.М. Папченков, А.Н. Чечельницкий, депутаты. От собравшихся все же выдвинули представителей, которые подключились к обсуждению наиболее важных вопросов.

Среди них — прекращение аренды ресторана «Чайка» (вопрос об этом из-за многочисленных жалоб кондопожцев уже в администрации поднимался и был практически решен еще до трагических событий, произошедших 30 августа), закрытие рынка, проверка регистрации лиц кавказской национальности и законности их пребывания в

*Перед погромом.*



ны подсобного помещения. Очевидцы рассказывали, что видели подростков, которые волокли от ресторана во дворы пакеты с пивом и чем-то еще. Отряд ОМОНа оттесняет погромщиков и прекращает беспорядки.

### **2 сентября, примерно 19.00.**

У ресторана «Чайка» утихомирить собравшихся старается гендиректор ОАО «Кондопога» В. Федермессер. Возбужденная толпа собирается у магазина «Фламинго». Закрываются близлежащие магазины. Отряд ОМОНа оттесняет толпу, не допустив мародерства и поджога. В магазине выбиты стекла. Выставлена охрана.

### **2 сентября, примерно 20.30.**

На ул. Пролетарской собираются зеваки. На веранде у ресторана толпится молодежь. На горке у здания банка располо-

жены в соседних домах не светится ни одно окно. Рядом со мной, откуда ни возьмись — знакомые подростки, уговариваю их вернуться домой. Но они не хотят уходить. Один сказал: за 15 лет я такого не видел.

Изнутри вылетают стулья. Кто-то заорал — кидай аппаратуру! В окна и стены летят камни и бутылки.

Возгорание становится уже довольно обширным, пламя постепенно распространяется. Страшно. Щелкают вспышки сотовых телефонов, кто-то снимает видео.

Раздается крик — атак, пацаны! Со стороны аптеки двинулись омоновцы со щитами, в касках, вооруженные дубинками. К аптеке подошла пожарная машина.

Толпа с веранды разбегается, сбивая друг друга с ног, девчонки орут. Омоновцы оттесняют погромщиков, которые тут же

*Горит здание ресторана.*



лечения П. Кириленко. Он же обратился к жителям по радио с призывами сохранять спокойствие.

### **3 сентября, до обеда.**

Утром в центре города работают коммунальщики. Мусор увозят машинами. Участок ул. Пролетарской (от ресторана до «Фламинго») местами просто усыпан битым стеклом. Зияет разбитыми окнами магазин «Фламинго». Игровой автомат у маг. № 15 выворочен, разбит. У

объектов, подвергшихся нападению, выставлено оцепление.

По карельскому ТВ выступил глава республики Карелия С. Катанандов. Вместе с министрами он направляется в Кондопогу.

Центральные каналы ТВ сообщают подробности о массовых беспорядках в Кондопоге.

*Продолжение* ➔  
*на след. странице.*



мо на площади. Однако агрессивность митингующих по отношению к властям и милиции сохранилась.

— Назовите нам фамилии тех, кто был в наряде ППС и бездействовал, когда резали наших парней! Нам не нужна милиция, которая не может нас защитить! Будем защищаться сами!

В сторону импровизированной трибуны полетели помидоры и яйца, за которыми кто-то предусмотрительно сбежал в «Белые ночи».

Впечатление, что в толпе присутствуют провокаторы, только укрепилось: некоторые находившиеся в местах сосредоточения подростков молодые люди вели активные переговоры по мобильным телефонам, словно получая откуда-то указания.

Впрочем, кое-кто из собравшихся, переговариваясь между собой, высказывались и в поддержку А.М. Папченкова:

— Ему приходится отвечать за грехи прежней власти. Где Туркеничев? Почему его здесь нет?

Прозвучало требование призвать к ответу с 15 сентября уходящего в отставку главу района. Но его не поддержали. Возникли и другие настроения — разгромить здание администрации. Такая опасность и впрямь была, если учитывать малое количество присутствовавших на митинге милиционеров. Но, по всей видимости, погром администрации в планы тех, кто митингом управлял, не входил.

**2 сентября, примерно 16.00.**

В здании ресторана «Чайка» бьют окна, кидают внутрь камни, пытаются поджечь со сторо-

их чувств, но дальше взмахов руками и ругани дело не идет.

Рядом, ближе к аптеке, а также у ресторана на ул. Горького стоят милицейские машины, в т.ч. с петрозаводскими номерами.

Примерно минут через двадцать-тридцать шум толпы резко усилился. Все больше сгущаются сумерки, становится трудно рассмотреть в подробностях, что происходит. Понятно, что увеличивающаяся толпа — на нервах. Вот уже вся площадка перед рестораном запружена людьми.

Вдруг, как по команде, начинается «канонада»: в окна летят камни, слышен шум разбивающихся и падающих стекол. Наверное, оберегаясь от осколков, толпа по краям начинает редеть.

Зеваки с самого начала активно поддерживают погромщиков. При каждом попадании в стекла, по вывеске раздаются подбадривающие крики — громи бомби! и т.д. И уже никому нет дела, что громят арендованное муниципальное имущество.

В разгар «канонады» звонят карильоны. В толпе зевак — нервный смех, все оглядываются на часы и кто-то бросает: сейчас начнется.

Несколько точных бросков — и бутылки, видимо с чем-то горячим, летят в разбитые окна второго этажа. Внутри ресторана то разгорается, то затухает огонь. Толпа бушует — камни летят один за одним. Вот кто-то показался на крыше, пытается своротить вывеску, бешено колотит по ней ногами, толпа бурно его приветствует.

Внизу раздаются глухие удары — видимо, пытаются выбить входную дверь.

треском разбивается о щит. Мужские голоса из толпы выкрикивают оскорбления.

Омоновцы из Петрозаводска, стоявшие в оцеплении, с которыми удалось поговорить здесь же, рассказали, что в райцентры Карелии они на такие задания никогда не выезжали.

К 22 часам толпа полностью отрезана от ресторана, рассеяна, всю работу берут пожарные.

На «крестах» много народа, пьют пиво, в т.ч. — на крыльце открытого магазина «Центральный». Кто-то совершает покупки и в ларьке на остановке (напротив почты). Магазины и ларьки от ресторана до железнодорожного вокзала в это время закрыты.

К 22.30 ситуация в центре города полностью взята силовиками под контроль. Пожар локализован. Жертв нет.

### **Ночь со 2-го на 3-е сентября.**

Погромы и пожары зарегистрированы по всему городу. В магазине № 4 на б. Юности выбиты стекла, помещение игровых автоматов на ул. Строительной разгромлено и сожжено.

Час ночи. Из строящегося около дома № 22 по б. Юности, кирпичного здания вырываются столбы пламени и дыма. Поджог. Удушливый дым поднимается до 9-го этажа и проникает даже сквозь закрытые рамы. Через некоторое время подъезжают пожарные и начинают заливать огонь. Спустя час пожар потушен. На вид ущерб небольшой: немного обгорела крыша и кое-где стены. Жертв нет.

В городе, в ОАО «Кондопога» распространены листовки, подписанные и.о. главы самоуправ-



*После погромов.*

